

创新生产组织模式 助推企业转型发展

——关于“多品种、小批量”制造企业生产管理模式的探讨

■ 董秀明

近年来，随着国产烟机行业产品专业化分工举措的强力推行，公司结合“滤棒成型、辅联物流”的产品定位，积极填补行业空白，主导产品逐步实现了从卷接机组向滤棒成型及辅联物流类产品的成功过渡，进一步夯实了制造基地的产品基础。

尤其是2011年3月份，国家烟草专卖局组织召开“促进国产烟机工业发展工作会议”后，借助行业政策的东风，公司滤棒成型、辅联物流类产品以迅猛之势在国内市场跃升到行业领先地位。同时，国产烟机“十二五”技术创新战略的稳步推进，超高速滤棒成型设备的技术引进试制工作扎实开展，辅联物流设备的自主研发全面提上日程，公司产品在“系统解决方案”方面优势明显，市场前景广阔，历经五年的产品转型后企业实现华丽转身，新一轮的腾飞指日可待。

随着公司产品转型的深化，“多品种、小批量”的制造特性进一步突出，如何打破传统生产模式的“瓶颈”，合理掌控生产组织的均衡性和准时性，打造快速响应市场、高效、敏捷的柔性制造体系，是公司产品转型道路上亟需解决的新课题。在总结传承多年积累的生产经验、借鉴标杆企业科学管理手段的基础上，公司围绕这一课题进行了一系列的探索和改进，进一步明确了生产管理的思路和方向。

一、转变观念，建立市场导向的生产管理思维模式

根据管理之父泰勒“科学管理”的理论，为了追逐最快的速度、最高的效率和最大的利益，企业应使用“工时与动作”的研究成果去组织工作，配置工人。因此，传统制造企业里，以“工时”来衡量人工效率、生产效率的观点根深蒂固，尤其一线工人的劳动报酬直接与“工时”挂钩，导致工时产出量成为车间管理的核心。

这种传统科学管理致力于多生产、高产出，是基于卖方市场环境下的生产思维模式。但是，在当前烟机行业完全处于买方市场的情况下，客户个性化需求日益增多，市场变化越来越快，只有面向客户需求的劳动才是增值的。因此，必须转变观念，建立市场导向的生产管理思维模式，摒弃传统“工时”管理的车间生产模式，紧紧围绕市场需求，着眼整体团队的合作和内外部制造资源的合理配置，通过快速响应市场需求提高公司整体效益，通过增值的劳动实现人工价值的最大化。

二、创新“柔性装配”模式应

前言：本文主要结合许昌烟草机械有限责任公司（以下简称公司）转型发展期“多品种、小批量”的生产制造特点，对如何创新生产组织模式，提高烟机设备支撑和保障能力，打造快速响应市场、高效、敏捷、柔性的制造体系进行了思路探讨。



用，带动生产模式向精益化管理变革

“柔性装配”是将多个独立加工的生产单元（设备和人员）联合起来形成柔性生产线，通过灵活调整生产计划及配送计划，通过装配订单拉动，实现单机在生产单元按节奏有序流转，达到装配工艺精细化、装配节点目标化、质量控制在线化，尤其能够提高生产组织的灵活性和应变能力。

公司在2011年针对主导产品ZL26C滤棒成型机，启动了“柔性装配”构建项目，通过细化产品BOM，固定工位及装配工艺，通过线下部装和线上总装的模式，将ZL26C的装配周期从60天缩短为线上装配周期14天，大大提高了装配效率。

经验证，柔性装配模式对生产组织有三方面的明显优势：一是合理调节生产能力，实现均衡化生产；二是提高市场响应速度，大量的部装工作提前完成，订单明确后，在短期内完成规格件的生产后即可上线总装，有效缩短装配周期；三是能够保持装配质量的稳定，柔性装配的工位实行“固化”管理，有利于提高专业化装配水平，对装配质量的提高大有益处。公司也将继续深化拓展柔性装配模式的应用范围，使其作用得以充分发挥。

三、通过“超前”计划引领精益生产持续改进提高

随着公司产品转型步伐的加快，企业处于一个市场变化快、产品更新快的发展环境

中，产品配置灵活，生产周期长，供货周期短。这也是当前和今后生产管理必须关注和解决的矛盾焦点。

为了满足市场需求，生产计划的关键在于“超前”，经营计划必须打破静态管理，充分考虑近期、远期的市场需求，按照“近细远粗”原则，通过季度生产计划的“滚动”调整，与市场的动态进行对接。“超前”计划主要是将投产计划按照“执行计划、准备计划、预测计划”进行细化，按照季度滚动计划“边执行、边调整、边滚动”的运作管理，使生产计划周期性地、均衡平稳地滚动进行，增强了计划的预见性和市场的动态衔接，提高了计划的应变能力，又能保持生产任务的稳定与均衡，使产销衔接更加顺畅。

四、加强存货结构动态分析，保持“有效合理”库存

对于结构复杂，技术难度高的烟机产品来说，必须通过保持“有效合理”库存来缓冲生产周期长与订单周期短之间的供需矛盾，降低经营风险，提高客户满意度。

进行投资决策时，要对市场准确“把脉”，充分把握潜在需求，确保有市场潜力的产品保持“合理的”库存，虽然在过程中可能出现库存增长的情况，但是短期内能够很快形成销售。同时，要加强库存结构的优化，针对不同产品采取恰当的计划、生产及采购策略，降低库存占用，提高库存周转率。

此外要关注库存的有效性，通过加强库存的动态分析保持产品齐套率，订单形成后能够快速组织成品的装配。最终追求的目标是在合理的库存状

态下快速满足市场需求，建立“快速响应市场”的库存管理体系。

五、提升企业核心制造能力、构建制造战略联盟体系，形成内外互补的制造资源布局

核心制造水平是决定企业生产规模、产品层次及综合竞争实力的一个重要因素。提高核心制造一是要打造高效的技术装配平台，紧紧围绕核心生产布局要求，以高效、智能化的技术装备为重点，形成技术先进、结构合理、具有全面覆盖核心件加工能力的高效技术装备保障体系，同时不断创新设备管理模式，推行全面规范化维护(TnPM)体系，做到“会用”并“用好”核心设备。二是在制造环节，着重突出高附加值、高技术含量、高市场竞争力核心制造能力的提升，深化数字化技术的应用，实施精密和超精密加工等共性关键制造技术的工艺攻关，真正形成具有核心竞争力的核心制造能力。

另一方面，按照资源互补、降低风险的原则，积极探索建立制造战略联盟体系，通过外部制造资源的合理布局，增强公司的核心竞争力。要通过完善供应链管理及考核机制，创新合作模式及合作手段，加强对供应链的专业化分工引导，通过对供应链企业制造工艺、管理水平的延伸管理，培育一批高忠诚度且具备核心竞争力的优质供方，形成内、外部制造资源的优势互补。

六、通过工艺的标准化提高作业标准化水平，实现生产的专业化，从而保持生产的准时化和质量的稳定

工艺是连接设计与制造的桥梁，是将设计图样转化为产品实物的关键环节。完善的工艺标准体系是制造企业指导产品制造过程的依据，因此，公司必须结合自身的设备状况和加工能力，围绕产品设计功能的实现，要紧跟行业先进技术动态，通过工艺创新手段，把先进实用的“新技术、新材料、新工艺”及时应用到生产中，贴近生产实际细化工艺管理标准，建立覆盖从零部件加工到产品装配等整个加工过程的工艺程序文件，通过贯穿全制造过程的工艺标准化管理，提高制造质量稳定性。

工艺标准细化后，要改变传统作业模式中“厨师多帮手少”的现状，按照工艺文件细化作业标准，将生产操作核心岗位及生产准备辅助岗位进行职责细分，全面实施送料到机台的“配餐制”的配送体系，以要求的质量、

准确的数量准时送达需要的工位，减少生产环节的各种等待浪费。通过让“专业的人做专业的事”，提高生产的有效作业率和专业化作业水平，实现人尽其用，提高人员、设备的利用效率。

七、实现电气独立装配，推动电气装配上水平

烟机产品是集机械、电气技术机电一体深度融合、技术构造较为复杂的设备，电气的先进化程度直接决定了产品的自动化、智能化水平，随着技术的进步，电气复杂程度越来越高，电装的专业化对于提高产品质量具有主要的作用。

为了推动了电气装配过程的规范化、标准化，使电装质量有质的飞跃，公司将打破机械、电气集中装配的生产布局，实现电装独立，通过精细化分工降低作业难度，对工人的综合技能要求降低，既利于操作工集中精力把专项技能做专做精，提高装配效率和质量；也有利于规范装配作业标准，通过电装工艺标准化，提高电装质量；此外，电装独立也将提高电气部组件的配套率，更好地支撑柔性装配线的有效运行。

八、搭建信息管理平台，提高信息化技术对生产制造的支撑和保障能力

ERP系统是集物流、资金流、信息流于一体的应用平台，对于生产组织的变革具有重要的“推手”作用。通过信息化系统的集成，能够将库存、原料、半成品、加工件等繁琐的业务数据繁多进行即时的统筹分析，保证生产产业链数据的集成性、实时性和统一性，实现生产的协同性。

因此，在生产过程中，要始终重视ERP系统的平台支撑作用，不断深化客户关系、供应链、车间作业等模块的延伸开发应用，通过不断拓展信息化的应用范围，实现产、供、销业务流与信息流的同步，使生产业务通过流程固化提高效率和规范化水平，更好地统筹企业“人、机、料”等制造资源的合理配置和使用，实现生产组织深层次的变革和提升。

总之，在烟草行业发展的新任务新形势下，许昌烟草机械有限责任公司将继续创新生产管理模式，通过推进“烟机制造上水平”切实提高对用户的设备支撑和服务保障能力，为建设行业一流的“滤棒成型及辅联物流类设备制造基地”奠定坚实的发展基石，为全面推进“卷烟上水平”战略任务做出积极的贡献。

（作者系许昌烟草机械有限责任公司总经理）

豫光金铅：诚信天下 战略争先

美丽中国 豫光添彩

这次原料会上，荣达矿业有限责任公司董事长苏庭宝说，十八大和两会都提出建设和谐中国、美丽中国，发展绿色矿山、加强节能减排，豫光在此方面堪称业界的楷模，今后会一如既往地支持豫光发展。

今天，信步走在豫光的厂区，芳草如茵，绿树成林，物料运输均实现了密闭和管道化，不时有洒水车、高效真空吸尘车穿梭身旁，到处一片干干净净。2012年10月25日，国家环保部华北督查中心主任熊跃辉率队到豫光考察，在参观了豫光再生铅系统、直接还原炼铅系统和水处理系统后，问同行的人：“你能看出来这是一个冶炼企业吗”，言辞间透出对豫光的环保工作的高度评价。

正是靠着诚信，豫光的绿色事业和环保工作蒸蒸日上。杨安国说，豫光的“诚信大厦”是全体员工共同构筑的，谁破坏了诚信，谁就害了企业，害了大家，最终也害了自己。要把诚信溶入岗位职责中，溶入管理制度中，让诚信成为豫光的“软优势”，给企业注入无穷活力。这也是在全行业整体亏损的市场格局下，豫光仍以微利前行的重要原因。

在诚信的信念大旗下，还有一个重要的原因就是豫光对资源的“吃干榨净”，加强城市矿产、发展循环经济对促进豫光的产业结构调整起到了关键作用。作为国家第一批循环经济试点单位，豫光凭借着在伴生金属回收领域的一系列技术突破，目前已经能从铅精矿中回收10多种有价元素。在再生铅领域，豫光金铅也走在了行业前端，其拥有的废旧铅酸蓄电池自动分离加底吹熔炼再生铅技术等，已经达到了国际先进水平，并且开辟了我国铅冶炼行业循环经济的新模式，成为世界再生铅发展的“中国样本”。

“铅锌”不言 行做表率

“十年之间，铅锌价格经历了从波谷到波峰再到目前维持成本线的格局，深深体会到铅锌行业的千辛万苦。从上市公司来看，铅锌

企业板块绝大部分亏损严重，豫光金铅有这么好的业绩，不愧为有色工业的标杆企业。”四川宏达实业有限公司董事长董剑平，在原料会上发出感慨。

2012年，经国家质检总局根据国际标准进行品牌评价，“豫光”品牌强度达到77，品牌测算值达6.77亿元。而诚信就是豫光品牌的灵魂。品牌强企战略，也带动了豫光一步步实现了多元化、集团化发展，从而成为有色行业的标杆企业。

伴随着工业化、城镇化进程的加快，资源、环境约束的日益强化，节能减排势在必行，豫光深感责任重大。多年来，豫光坚持环保投入，先后投资了近8亿元，进行“三废”综合治理利用，对冶炼全过程中产生的含尘废气全部进行收尘治理，使其全部达标外排；豫光积极探索循环利用，目前已实现废水闭路循环；公司所有物料全部入仓、入棚；所有炉窑加料口、放渣口全部装有集尘罩、收尘器，做到了全封闭生产。目前，豫光铅冶炼综合能耗指标达到360千克标准煤/吨，豫光直接炼铅生产线电能消耗更是低达325千克标准煤/吨，粗铅能耗可低至230千克标准煤/吨。

2012年，公司各项指标明显优于行业平均水平，被工信部列为有色金属行业能效标杆企业，将公司铅、锌冶炼综合能耗指标列为有色金属行业能效标杆指标。

唇齿相依 截力同心

“有色冶炼和原料供应是利益关系密切的上下游产业。长期的协作发展，使豫光和各企业唇齿相依、合作密切。豫光之所以能够在有色行业特别是铅锌领域保持龙头地位，能够在行业拥有广泛的话语权和良好声誉，与矿山及原料供应企业的鼎力支持密不可分。”豫光集团党委副书记、总经理任文艺在这次原料会上，对与会客商如此坦言。

在多年的市场遨游中，豫光逐步形成了“让每一个客户都信任”的质量观，并且把“替用户创造价值”的经营理念纳入到公司精细化管理的每一个环节中来，成为豫光赖以生存和可持续发展的源头活水。

2012年，豫光克服种种不利因素，营销工作仍然取得明显成效。原料部门通过竞标、第三方采购、长周期作价、加大有效益矿粉等多元化采购模式，实现了采购效益的最大化和原料供应的良性驱动，有效保证了生产需求，并实现综合采购效益近2000万元。同时豫光与风帆股份、江森自控、骆驼股份等国内外知名企业签订了约占销售总量75%的长单合同，保证了销售渠道的畅通。铝合金顺利通过了江森长兴、重庆工厂所有合金产品认证，可以为江森中国工厂无障碍提供所有规格型号的合金产品。另外新开发了江苏华富、双登、湖北润阳等一批新的合金客户，市场占有率达到进一步提高。

2013年，全球经济仍处于后金融危机时代深度调整期，国际经济形势依然错综复杂，世界经济低速增长态势仍将延续。有色金属行业呈现出产能过剩问题突出、盈利能力差、生产成本高企、抗风险能力弱、市场需求萎缩、产业结构性矛盾突出等诸多问题，上下游企业均面临着较为严峻市场形势。会上，广大客商纷纷表示，要立足长远，相互支持，和衷共济，共渡难关。

诚感天下 战略争先

“豫光不仅属于河南、中国，同时也属于世界，豫光的形象和行为不能有任何瑕疵，我们只能把同属于世界的豫光建设得更好。”当年，豫光集团党委书记、董事长杨安国在接受媒体采访时曾这样说道。今天，纵横市场多年的豫光，这份诚信依然一以贯之地执行在每一个经营行为中，每一个管理细节上。

2012年，豫光金铅积极推进企业转型升级，努力应对全球经济失衡矛盾加剧对企业带来的冲击。总投资20亿元的省级重点建设项目——冶炼渣处理技术改造工程顺利推进，采用自主研发的氧气底吹回收金银铜等多种有色金属的清洁生产新工艺，汇集本地区及周边冶炼企业的渣料，进行集中处理、实现资源的高效综合回收，解决落后、分散的有价金属回收造成的资源浪费和环境污染等问题，目前正在快速推进，可望于今年10月份

投产；高科技项目溅射靶材及稀贵金属材料产业化工程目前已投产。城市矿产建设正在快速推进，在部分大中城市网点建设已初具雏形。公司科技创新步伐加快，“效益年”、精细化管理正在有条不紊地进行。豫光，正以崭新的姿态引领着铅锌冶炼行业前行。

“纵观有色产业发展现状，从矿山、冶炼到深加工，目前处境最困难的是冶炼企业，基本上是全行业亏损。作为铅锌冶炼企业，豫光在业界的短板是资源少。下一步豫光今后将致力于完善产业链，积极涉足上游资源领域，发展下游高端产品。同时，豫光还将着眼循环经济，大力推进城市矿产建设，有效缓解资源不足的压力。”原料会上，杨安国如是说。

更关键的是，豫光已经在做。在2013年的发展目标中，豫光明确了以铅锌铜为主体的有色金属冶炼产业、化工、物流、机械加工、电源电池、稀贵金属及深加工、循环经济、技术服务和咨询八大板块的战略方向。这“八大板块”是豫光调整产业结构的重要部署，是豫光依托铅锌产业优势，向上下游产业延伸，打造完整合理的产业链、供应链和价值链的重要举措，必将为豫光坚定不移加快建设国际国内一流企业奠定坚实的基础。（李艳 李元）

国药准字H46020636
快克
复方氨酚烷胺胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销